

医药卫生报

专业角度 健康深度

2011年11月29日 第132期
星期二 辛卯年十一月初五

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41—0024
邮发代号:35—49 总第2422期 今日8版

□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yysb.com

全国优秀医药健康类报纸

郭庚茂在河南省艾滋病防治工作委员会第九次全体会议上强调

高度重视 强化措施 扎实工作 全面提高艾滋病防治工作水平

本报综合消息 11月25日下午,省委副书记、省长、省艾滋病防治工作委员会主任郭庚茂主持召开河南省艾滋病防治工作委员会第九次会议。会议传达了李克强副总理在国务院防治艾滋病工作委员会全体会议上的重要讲话精神,听取了省卫生厅关于我省近期艾滋病防治工作有关情况,讨论审议了《河南省防治艾滋病“十二五”行动计划(2011~2015年)》,对做好下一步工作进行了部署。郭庚茂强调,要以对国家、对民族、对人民高度负责的态度,牢固树立打

攻坚战和持久战的思想,深入贯彻执行《艾滋病防治条例》,全面落实“四免一关怀”的政策措施,努力保持低流行水平。

副省长赵建才参加会议。

在听取省卫生厅厅长刘学周就有关情况的汇报后,郭庚茂指出,预防和控制艾滋病,事关人民群众身体健康和生命安全,事关河南形象,事关中原经济区建设和发展大局,必须引起足够重视。近一年多来,我省的艾滋病防治工作在疫情监测、阻断传播和高危人群干预、医疗救助等方面取得了许多新进展,政府组织领导、有

关部门各负其责、全社会共同参与的防治格局正在进一步强化。目前,我省艾滋病整体保持低流行态势,为我省经济社会发展创造了良好的环境,防治效果明显,成绩值得肯定。但同时我们也要看到,艾滋病防治工作仍然面临严峻形势,特别是要看到当前我省疫情和防治工作面临的新情况、新挑战。他要求,各级各部门要切实把艾滋病防治作为落实科学发展观、创新社会管理、履行政府公共卫生服务职责的具体行动,进一步增强责任感和紧迫感,采取得力措施,有效遏制艾滋病流行蔓延,不断取得艾滋

病防治工作的新成效。郭庚茂要求,要突出重点,加大力度,全面提高艾滋病防治工作水平。他强调,当前和今后一个时期,要按照国务院防治艾滋病工作委员会全体会议的要求,遵循预防为主、防治结合、依法防治、科学防治的原则,深入贯彻执行《艾滋病防治条例》,全面落实“四免一关怀”的政策措施,继续抓好重点人群防治,扩大宣传教育、监测检测、综合干预的覆盖范围,有效控制艾滋病疫情,继续保持低流行水平。他要求,做好艾滋病防治工作,必须突出抓好5个

关键环节,即:强化宣传教育,营造良好社会氛围;加大疫情监测,最大限度地发现感染者;扩大综合干预覆盖面,提高干预工作质量;提高医疗救治水平和患者生存生活质量;加大帮扶救助力度,促进社会和谐稳定。

郭庚茂最后强调,艾滋病防治工作是一项长期、艰巨的任务,各级各部门一定要进一步加强组织领导,形成工作合力,加大经费投入力度,搞好监督检查,不断健全综合防治工作机制,为艾滋病防治工作提供坚强保障,把这一关系国家和人民利益的大事抓紧抓好。

曾毅院士实验室 在郑州市疾控中心挂牌成立

本报讯 (记者 李伟强 通讯员 卢伟舟)日前,曾毅院士实验室在郑州市疾病预防控制中心挂牌成立。曾毅是中国科学院院士、法兰西国家医学科学院外籍院士、中国性病艾滋病预防控制中心首席科学家兼病毒研究所院士实验室主任、北京工业大学生命科学与生物工程学院院长,在艾滋病研究方面取得了显著成绩。

郑州市疾病预防控制中心主任王强说,曾毅院士实验室的成立,将为郑州市疾病预防控制工作提供重要的技术支撑,有力促进郑州市疾病预防控制工作。同时,郑州市疾病预防控制中心也将以揭牌仪式为契机,投入最好的设备,集结最优质的资源,以更加实干的精神、更具创新的态度投入到实验室工作中。

近年来,郑州市疾病预防控制中心按照“省内领先,全国一流”的要求,以重点实验室建设为平台,以重点学科建设为龙头,以建设科技应用型、技术复合型的适宜人才队伍为目标,开展了高水平科技人才工程;以创新需求为指导,以完善创新体系、强化创新能力为核心,以高等院校为依托,整合创新资源,优化资源配置,成立了国家重大专项课题研究实施基地和河南省传染病预防控制院士工作站、郑州市艾滋病预防控制院士工作站。目前,该中心院士工作站承担着国家科技“十一五”重大专项课题研究。近几年,该中心先后获得科技成果奖25项,其中1项被卫生部选为面向农村基层推广的“十年百项”计划项目,3项获得国家发明专利。

“心的呼唤” 先天性心脏病免费救治

郑州市第七人民医院(郑州心血管病医院、南方医科大学附属河南心血管病医院)是河南省农村儿童心脏病救助定点医院。凡到该院就诊的14周岁以下先天性心脏病患儿,均可免费手术治疗。此次先天性心脏病救助病种为:先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性肺动脉瓣膜闭锁、先天性肺动脉瓣膜狭窄。

咨询电话: (0371) 60609966

医院网址: www.zzsdy.com.cn

医院地址: 郑州经济技术开发区经南五路17号

儿童先天性心脏病 免费救治

郑州市儿童医院推出优惠政策,凡符合河南农村新农合儿童先天性心脏病大病救助条件的0~14周岁先天性心脏病患儿,单纯室间隔缺损、房间隔缺损、肺动脉瓣膜狭窄、动脉导管未闭手术所有费用全免。

科室联系电话: (0371) 63839941

翟波主任联系电话: 13838383178

医院地址: 郑州市金水区岗杜街255号

来院路线: 乘67路、91路公交车到郑州儿童医院站



12月3日是“国际残疾人日”。三门峡市湖滨区崖底街道社区卫生服务中心日前启动了“关爱残疾人——阳光行动”,该中心医务人员深入岗上村为残疾人义务体检身体,并对其进行急救知识培训,普及自救互救知识,让更多残疾人感受到全社会的关爱和温暖。

侯青峰 孙景元/摄

400余名医院管理者共商医院管理大计

本报讯 (记者 李亚威)全省400余名医院管理者、医院管理专家共聚黄河之滨,共话医院管理,共商医院改革。11月17-18日,由河南省医学会主办,郑州市第二人民医院承办的2011年河南省医院协会年会暨医院管理高端论坛在郑州黄河迎宾馆举行。

会议分析了当前我省医院管理现状、基本特点、存在的问题及新的形势和机遇。对河南省医院协会多年来搜集整理各方面意见,积极向政府部门反映,帮助医疗机构解决工作中遇到的问题和困难等,会议给予充分肯定。会议强调,要不断创新,充分发挥协会

优势,坚持开展高层次的学术交流和培训活动,为提高全省医疗水平发挥更大的积极作用。

会议围绕“医院评审标准创新与质量控制”、“邵逸夫医院的管理模式”和“借鉴国际医院评价体系,实行精细化管理”3个议题进行了主题报告。



日前,开封市口腔医院完善电话回访制度,对回访内容、对象、注意事项、考核、奖惩等作出规定。图为该院医护人员正在进行电话回访。

李季/摄

责任编辑 杜海燕 文字编辑 杨小沛 版式 王皓

恒亮之心为患者

——郑州人民医院心血管内科主任刘恒亮的精神世界

本报记者 胡晓军

不管什么人送的礼物,一律不接受;外面的应酬,概不参加。他这样做,只为腾出为病人服务的时间。

他愧疚欠下亲戚朋友太多的情,愧疚对同事太严苛,自嘲有时候像个孤家寡人。

但他说:“我清楚地知道,我只能做一名医生。”他就是全国医德标兵、中国医师奖获得者、郑州人民医院心血管内科主任刘恒亮。

他时刻觉得不够快,面对病人却宁愿慢下来。

刘恒亮语速快、步速快、反应快,年轻医生也自叹不如。

许多病人家属说,亲人被推进手术室的时候,刘主任已经穿好衣服在等候。

大家甚至对刘恒亮的“走”有一个新的称谓——“跑”。刘恒亮仍然觉得自己不够快,但是他总是希望,老天能再多给他一点儿

时间,让一条条生命鲜活起来。

面对生命时,刘恒亮却总是显得异常“慢”。患者李正轩说,那年他突发心肌梗死,在十几天里,刘恒亮带领医护团队帮他闯过了救命关、诊治关,让经历过17次电击抢救的他转危为安。

刘恒亮的耐心让他感动。

他为患者等了21天,

却将荣誉抛到脑后

2008年12月5日上午,全国医师行业的最高荣誉奖——中国医师奖在北京人民大会堂颁奖,刘恒亮名列其中。然而,颁奖活动还没有结束,刘恒亮就着急了。

刘恒亮牵挂心肌梗死术后病人周建勋的预后情况,连夜坐火车赶了回来。

这就是刘恒亮,留给病人的时间很多,留给自己的时间却很少。

7年前,为了抢救一个个命悬一线的病人,刘恒亮曾经21

天没有离开过病房。到了第二十二天,他仍然像往常那样匆忙,三下五除二吞完药片,8点准时上了手术台——又是3台介入手术,又是近4个小时的紧张。

下了手术台的刘恒亮晕倒了!即使这样,每天早上7点钟,他照样雷打不动地出现在病人面前。

他不能陪母亲输液,

却总能出现在病人床前

母亲生病输液,刘恒亮让妻子带着母亲到门诊挂号,到输液大厅输液。

伯父、伯母去世,他没有回去看最后一眼;外甥女结婚,他没有到场祝贺;朋友请客吃饭,他几乎从不到场。

他说,如果沾酒了,一旦需要抢救病人,可能造成无法弥补的遗憾。

一方面是对自己、对亲人、对朋友的冷,一方面是对病人无微不至的关怀和热情。

老病号周建勋说,有一次他被查出腹股沟斜疝,找刘恒亮咨询。刘恒亮帮助他联系大夫,跑上跑下给外科大夫提手术建议。老周住院后,刘恒亮还到外科病房看望了4次,观察老周的病情是否对心脏造成了影响。

他珍惜每一次救人的机会,却不收任何不该要的钱。

一天深夜,正阳县人民医院工作人员打来电话,称有一个心肌梗死病人垂危,希望郑州人民医院派专家前去支援。二话不说,刘恒亮披衣起床,和同事们风驰电掣般赶往正阳。

刘恒亮到达正阳县人民医院后发现,这个病人发生严重的

传导阻滞。但正阳县人民医院当时连简单的防护服都没有,手术只能在暴露的X线下进行。刘恒亮丝毫不顾这样的危险,迅速做起了手术。

一方面是珍惜每一次救人的机会,一方面却是丝毫的不近人情。

老家有亲戚来看病,送来了自家蒸的馒头,被刘恒亮原封不动退回。他说:“我不能开这个先例,否则,现在有馒头,明天就会有红包!”

“不该我得的我一分钱也不要,该我得的我一定要珍惜。”刘恒亮说,他这辈子最大的幸运,就是选择了医生这个职业。

身边的榜样
走基层 改作风 转文风

探索远程诊疗创新
中韩交流共谋医疗发展
共商两国医疗合作